

金正恩称 不久将试爆核弹头

据新华社平壤3月15日电(记者郭一娜 陆睿)据朝中社15日报道,朝鲜最高领导人金正恩日前表示,朝鲜不久后将进行核弹头爆炸试验以及能够装载核弹头的各类弹道火箭发射试验。

金正恩是在指导弹道火箭再入大气层环境模拟试验时作出上述表态的,该试验取得成功。报道未说明试验举行的时间及地点。

金正恩表示,朝鲜已经拥有再入大气层技术,弹道火箭技术取得进展,显著提高了朝鲜军事实力。他要求军需工业部门提高国防工业的主体化、现代化和科学化水平,研发、生产更多具有最高水平的各类军事打击手段和“主体弹”。金正恩未说明“主体弹”的具体种类。

金正恩指出,为了提高核攻击能力的稳定性,不久后将进行核弹头爆炸试验和能够装载核弹头的各类弹道火箭发射试验,有关部门要就此做好充足准备。

朴槿惠敦促朝鲜 改变立场走弃核之路

新华社首尔3月15日电(记者王家辉)据韩联社报道,韩国总统朴槿惠15日说,朝鲜如持续进行无理挑衅并与国际社会强硬对抗,在核问题上不改变立场的话,韩方将坚决应对。

朴槿惠当天在青瓦台主持召开国务会议时表示,朝鲜不顾韩国与国际社会的强力制裁行动,做出挑衅性发言,称将先发制人进行核打击。

针对朝鲜当天宣称不久后将进行核弹头爆炸试验以及能够装载核弹头的各类弹道火箭发射试验,朴槿惠表示,现在最重要的是落实对朝制裁决议。她强调,如果朝鲜不做出改变并再次进行挑衅,韩国政府和军方将保持应对态势并立即惩戒,韩方还希望与美国、中国、俄罗斯和日本等相关部门加强战略沟通。

伊朗外长表示 试射导弹仅用于自卫

新华社堪培拉3月15日电(记者徐海静 赵博)正在澳大利亚访问的伊朗外长扎里夫15日说,伊朗最近试射的导弹仅用于自我防卫,不受联合国安理会相关决议限制。

扎里夫与澳大利亚外长毕晓普当天在堪培拉举行了会谈。扎里夫在会谈后表示,双方讨论了伊朗试射导弹、人权、地区安全、反恐等议题。

伊朗本月宣布试射了多枚弹道导弹。扎里夫说,试射的导弹只用于伊朗的自我防卫,伊朗绝不会将导弹用于侵犯活动。他表示,联合国安理会第2231号决议要求伊朗不能进行任何能搭载核武器的弹道导弹相关活动,包括利用弹道导弹技术的发射,而伊朗没有核武器,因此这次导弹试射不在决议规定范围内。

哈佛法学院将撤换院徽

据新华社华盛顿3月14日专电 因法学院院徽与一名18世纪奴隶主有关联而受到非议,哈佛大学14日宣布,将撤换法学院院徽。

哈佛大学法学院院徽图案由3捆小麦组成,借鉴自小艾萨克·罗亚尔的家族纹饰。1937年,哈佛大学批准以3捆小麦为法学院院徽,以铭记小艾萨克·罗亚尔为学院作出的贡献。当年在这座世界知名的法学院建立前,罗亚尔就向哈佛大学捐款,设立学校首个法学教授职位。

海平面上升 将影响上千万美国人

据新华社伦敦3月14日电(记者张家伟)英国《自然·气候变化》杂志网络版14日发表的一项报告说,如果未来海平面上升1.83米,会让美国本土1300多万人受洪水等自然灾害的影响。

此前的研究已指出,全球海平面到2100年可能会上升0.91米至1.83米。

美国佐治亚大学等机构的研究人员基于2100年美国本土319个沿海县的人口预测,评估了海平面上升的影响。结果显示,如果海平面上升1.83米,会让美国本土1300多万人受洪水等自然灾害的影响。即便仅上升0.91米,预计也会有超过420万人受影响。

新化石揭示

霸王龙进化成“恐龙之王”之谜



3月14日,在美国华盛顿的国家自然历史博物馆,古生物学家汉斯·休斯向记者展示新发现的木牛龙的爪子化石。

一个国际科研团队14日在美国首都华盛顿公布了霸王龙一种古老“表亲”木牛龙的化石,揭示这种巨兽怎么进化成为恐龙统治地球末期无可争辩的王者。

新华社记者 殷博古



三月十五日,俄罗斯首批空军作战力量
飞离叙利亚赫迈米姆。
新华社发

“整体上已经完成”军事任务 俄罗斯开始从叙利亚撤军

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京14日说,俄罗斯在叙利亚军事行动的任务“整体上已经完成”,俄罗斯15日起将从叙利亚撤出主要军事力量。

叙利亚总统府发表声明称,普京已与叙利亚总统巴沙尔·阿萨德通电话,俄罗斯将继续支持叙利亚打击恐怖主义。

俄罗斯国防部15日晚些时候宣布,俄罗斯已开始从叙利亚撤出军事装备。

撤军最后期限没有明确

普京在与国防部长绍伊古和外交部长拉夫罗夫举行的会议中说,俄罗斯在叙利亚军事行动的任务已基本完成,因而将撤出“主要军事力量”。

“俄军方的有效行动为(叙利亚)开始和平进程创造了条件,”普京说,“我认为国防部和军事力量的任务整体上已经完成。”

普京说,在俄罗斯军事力量的协助下,叙利亚武装部队已经能够“逆转”抗击国际恐怖主义的战事。

俄方决定“出乎意料”

普京当天同叙利亚总统巴沙尔通电话。

克里姆林宫网站消息称,双方商定将俄空天部队主要力量从叙利亚撤出。为监督停火协议的遵守情况,俄方在叙境内保留用于支持航空飞行的军事据点。巴沙尔对俄罗斯大规模帮助叙利亚开展反恐行动、提供人道主义援助表示深切的谢意。同时,巴沙尔强调了尽早开展政治进程的意愿。

与此同时,叙利亚总统府14日发

事先并未通告美方

一些媒体报道称,俄罗斯宣布撤出主要军事力量前,并未事先告知美方,而是在宣布这一决定后才通告美方。

白宫14日说,普京与美国总统奥巴马当天通了电话,双方讨论了俄罗斯撤出主要军事力量的决定和确保叙利亚冲突各方停火所需的必要措施。

白宫说,美方欢迎叙利亚冲突各方减少暴力冲突,停火进展也凸显叙利亚政治过渡的重要性。

当天,联合国秘书长叙利亚问题特使德米斯图拉在日内瓦和叙利亚政府代表团举行正式会谈,标志着叙利亚问题日内瓦和谈在经历暂停后正式启动“实质性会谈”。

陈立希(新华社专特稿)



叙利亚内战自2011年3月15日爆发,在多国干预下已经持续5年。5年战火,令叙利亚成为各种政治力量博弈的焦土;5年战火,带给叙利亚的是饥馑死亡、流离失所。据联合国统计显示,连年战乱已导致该国超过25万人丧生。

图为人们展示一名叙利亚小女孩遭武装人员袭击后腹部的伤疤。 新华社发



3月14日,俄罗斯总统普京(中)会见俄国防部长绍伊古(右)和外交部长拉夫罗夫。 新华社/路透

普京“奇招”释放三大信号

俄罗斯总统普京14日下令,自15日起开始从叙利亚撤出俄主要军事力量。就如同他去年决定向叙派兵一样,这突如其来的一招再次令许多人始料未及。

分析人士认为,俄罗斯此举表明其对叙利亚巴沙尔政府的安全持较为乐观的态度。俄军撤离从目前看有利于叙利亚危机的缓解与和谈的推进,有利于缓和俄与西方关系。但同时也应当看到,俄军撤出后,某些周边国家有可能加大对叙利亚局势的介入力度,由此可能带来新的变数。

专家认为,普京此时做出撤军决定,释放了三大信号。

信号之一 俄在叙军事行动主要目的已经达到

俄撤军表明俄在叙军事行动的主要目的已经达到,俄方对叙利亚局势走向有信心,对巴沙尔政府的安全有信心。

普京本人曾公开表示,俄在叙空袭行动的目的是“巩固(叙利亚)合法

政权”,“为寻找政治妥协方案创造条件”。

俄罗斯几个月来高强度的空袭行动,已经大幅削弱了“伊斯兰国”等极端组织的力量,帮助巴沙尔政府摆脱了危险境地,叙利亚和谈也已重启。中国国

际问题研究院副院长阮宗泽认为,叙利亚局势的相对缓和给俄罗斯提供了一个台阶,“毕竟俄罗斯也不愿大规模深度卷入叙利亚危机,应该说俄在叙军事行动的目标是有限的,目前的停火和谈基本达到了它的阶段性目标”。

信号之二 俄在叙没有不可告人的“野心”

拒绝西方“抹黑”,表明俄罗斯没有不可告人的“野心”。

俄罗斯去年出兵之时,西方媒体曾纷纷揣测俄罗斯在“下一盘很大的棋”,认

为这表明了俄罗斯的“野心”。虽然普京一再强调,“我们没有复辟帝国和苏联的愿望”,“俄罗斯不需要别人的领土、别人的自然资源”,但也难以打消西方的怀疑。

而此次撤军行动无疑有力地驳斥了“俄罗斯威胁论”,有利于改善俄罗斯在国际上的形象,缓和与西方之间的关系。

信号之三 俄美博弈俄仍掌握主动权

俄撤军表明在俄美围绕叙利亚问题的博弈中,主动权仍掌握在俄罗斯手中。

无论是去年9月出兵,还是现在撤兵,普京的决定都相当出人意料,但这也正反映出其在叙利亚问题上掌握着主动权。相比之下,美国则显得处处被动,疲于应付。

从此次撤军的时机来看,普京掌握得也恰到好处。叙利亚问题既涉及叙国内宗教、民族和政治经济等因素,又牵扯到整个中东地区的教派纷争与极端势力的崛起,还有外部大国的介入,十分复杂,难以在短时间内彻底解决。而目前“伊斯兰国”遭到打击,叙利亚和谈重

新开启,正是一个相对平稳的阶段。

中国与全球化智库研究员储殷指出,俄罗斯此时撤军是以退为进,既能“摆出胜利者姿态”,又能保证在叙利亚问题上继续掌握主动权。

记者 赵卓昀 刘莉莉 吴刚
(据新华社北京3月15日电)

① 撤军是因为没钱?

一些西方媒体在报道普京的撤军决定时还加上“2016年俄罗斯国防预算将削减5%”这一“背景”,暗示俄罗斯撤军是因为“钱”。

新华社世界问题研究中心研究员万成才认为,虽然撤军决定有利于减轻俄财政负担,但撤军并不是简单一个“钱”的问题,而是俄战略层面的考虑。

② 对和谈有推动作用?

据外媒报道,叙利亚反对派对俄这一决定表示欢迎。叙利亚反对派高级谈判委员会发言人萨利姆·穆斯拉塔说,如果俄罗斯“认真”执行其撤军决定,将对和谈产生积极推动作用。

专家认为,这次撤军显示出俄罗斯在叙利亚问题上“可能妥协”的态度,对于叙利亚政治形势走向稳定或将发挥积极作用。

俄从叙撤军几种解读哪种靠谱

(据新华社电)

制图/庄和平

③ 阿萨德政权被抛弃?

路透社15日在报道俄罗斯撤军消息时援引一名匿名欧洲外交人员的话称,俄罗斯撤军决定对叙利亚总统巴沙尔·阿萨德施加了诸多压力。

因此,有媒体解读称,俄罗斯将“抛弃”阿萨德政权。

专家认为,不能下这样武断的判断,“一个最简单的问题就能反驳这种说法,不要阿萨德,换谁上来呢?”